义乌工商职业技术学院副研究员傅泽-

推动中外文化交流互鉴

■文化特派员日记

◆重点结对村: 义乌市江东街道鸡 鸣山社区

鸡鸣山社区地处江东街道,常住人口约3万人。这里多元文化交融,高度国际化,有着丰富的文化多样性,因此被大家誉为"联合国社区"。社区始终秉持"包容差异、文化互融、发展共荣"的理念,以"商脉"连接"心脉",让中外居民从陌生邻里变成和睦一家。

社区一直致力于和居民建立深厚的情感联系。通过举办尊巴舞派对、足球比赛和读书会等多元化活动,社工、中国居民和外籍居民紧密互动,共同营造包容、互融、共荣的大家庭氛围。在这样浓厚的情感纽带影响下,外籍居民也自愿参与社区治理,和大家一起建设美好家园。

作为文化特派员,我一直在思考如何为社区的国内外居民开展喜闻乐见的文化活动,以此推动中外文化交流互鉴。 我深知,要让国际友人更好地体会中国文化,就需要找到合适的载体和形式。

今年端午节期间,我组织并参与了"粽情跨山海·鸡鸣共此时"端午国际文化游园活动。选择以传统节日为依托举办这场文化盛宴,就是希望能吸引社区里的中外居民共同参与,让大家感受中国文化的独特魅力。

活动当天,现场热闹非凡。来自俄罗斯、哥伦比亚、格鲁吉亚等国家的数百名外籍居民,同中国居民一起围坐在长桌旁。在志愿者的悉心指导下,大家一起学习包粽子。外国朋友从一开始的生疏,到后来越包越熟练,整个过程充满了欢声笑语。外国孩童专注地编织着寓意吉祥的五彩绳,非遗传承人则在一旁展示竹编扇技艺。

为了让活动更加丰富实用,我和社区工作人员还一起设置了互动区和游戏区。科技感满满的反诈机器狗成了活动现场的"明星",大家通过它了解了最新的诈骗案例。在便民服务区,"大叔帮帮"维修、双语政务咨询、中医理疗、专家坐诊、免费理发等一站式便民服务,让大家切实感受到了节日的温暖和关怀。中外居民还一起拿起笔,写下对社区的美好祝福。一张张彩笺,拼成了一条"文化长龙",大家的情谊也在活动中不断加深。

这场端午游园会,不仅是一场传统 文化的盛会,还是中外居民共治共享的 生动写照。不同国籍的居民,在欢声笑语 中增进了彼此了解,友谊也更加深厚。

自担任文化特派员以来,除了端午 这场活动,我还积极投身其他活动的组 织与参与,并及时上报活动成果。让我 感到荣幸的是,这些成果得到了上级部 口的肯定

研究课题是我的本职工作,但在鸡



傅泽(左)推介鸡鸣山社区特色文创产品。

鸣山社区组织文化活动也成了我很好的调研访谈机会。我认为,中外文化交流的基点不仅在于语言文字的互相传递,更在于不同文化间情感与价值的共鸣。正是通过一次又一次的活动,中外居民在多元文化活动中拉近了彼此的距离。

在接下来的文化特派员任期内,我会

继续推动鸡鸣山社区的国际交流合作、文 化海外传播以及国际形象塑造,努力推动 中外文化交流互鉴,让世界读懂中国。我打 算和鸡鸣山社区的工作人员携手共进,持 续打造"沉浸式"节日文化体验平台,让国 际融合社区更有温度、更具魅力。

全媒体记者 龚盈盈 整理

■打造平安义乌 构建和谐社会

我市有一支公益防溺水教官队伍

"装备+基地+团队"为青少年送上防溺水干货

□ 全媒体记者 陈健贤实 习 生 刘书辰 文/摄

"看到有人落水,我们能直接跳下去救吗?""不能!要大声呼救,找大人帮忙!"7月15日上午,29名青少年参加义乌市民间紧急救援协会(以下简称"救援协会")今年暑期首堂防溺水生命课,专业救援力量为孩子们撑起生命保护伞。

活动从救援装备的"真容亮相"开始。教官们通过实物展示,逐件详解功能与使用要点。孩子们凝神细听,小手不时举起抢答,在互动中理解了装备守护安全的深意。"救生衣的系带必须勒紧,卡扣牢牢扣住,落水时才能发挥浮力的关键作用。"教官的叮嘱直白而有力。在知识宣讲环节,图文并茂的手册和海报,向孩子们警示要远离危险水域。

现场演示成为智慧救援的实战课堂。救援协会总教官吴志坚与团队协作,一边剖析溺水危害与野外水域风险点,一边生动演示错误行为与科学自救互救方法。"不盲目下水、不手拉手施救"的原则被反复强调。孩子们跃跃欲试,拿起漂浮物用力投向水中"求

救"的教官,稚嫩而笃定的呼喊在湖畔回荡:"别怕,我们来救你了!"

急救垫上,人体模型静静躺着模拟心跳骤停,教官双膝跪地:"手掌交叉,垂直下压!"五年级的小雨被邀上台,小手按在模型胸口,教官轻托她的手腕调整角度:"每分钟要压100至120次,像这样!"汗水顺着孩子额头滑落,急救技能从抽象知识化作肌肉记忆。

支撑这堂生命课的,是救援协会精心锻造的"装备+基地+团队"立体教育体系。"学生可在水域训练基地实景体验错误救援的致命后果,再通过教练贴身传授'岸上递物救援''仰漂自救'等核心技能。"吴志坚说,这一创新模式,让抽象的安全知识化为孩子们真正可用的护身本领。

深耕防溺水多年,数字见证坚守:自2016年起,救援协会年均开展20余场现场教育,惠及超1200人;网络直播年均1至2场,单场观看逾6万人次。这份成绩单的背后,是协会组建的专业防溺水教官队伍——26名队员均通过水域救援、应急救援等专业技能认定,且半数以上是冲锋在前的共



救援协会教官为孩子们开展防溺水宣传。

产党员。他们中有教师、商人,也有上班族,烈日下都统一化身为"安全守护者"。 今年6月,位于清波湖的训练基地还获评金华市政协"民情一点通"防溺水公益 培训实践基地。

今年暑假期间,救援协会还将密集铺开20场防溺水宣传,为孩子们织就更密的安全防护网。

南山社区:寓教于乐说安全

___全媒体记者 李爽爽

本报讯 7月15日,江东街道南山社区联合绿城物业、江东交警中队,在社区泳池畔举办了一场别开生面的"水上安全嘉年华"——"泡泡里的安全课快乐不'溺'夏"主题活动,为居民们送上了一份兼具趣味与干货的暑

期安全大礼包。

活动现场,聚焦暑期安全核心问题,江东交警中队与社区警务室的民警,为居民带来了暑期防溺水(泳池篇)及暑期安全出行主题宣讲。民警用生动案例和实用技能,向大家传授了水中自救、危险识别、应急处理及交通安全等知识。宣讲

结束后,小朋友们热情响应,纷纷在防溺水宣传横幅上郑重签名,并许下安全承诺。

活动下半场,清凉的"套西瓜"、梦幻的"泳池泡泡战"、考验协作的"划船"、趣味十足的"浑水摸鱼",以及激烈的"水枪大作战"等游戏项目轮番登场。大小朋友穿梭于水花与泡泡之间,

尽情嬉戏,欢笑声、呐喊声此起彼伏,

清凉的泳池变成了欢乐的海洋。 "此次活动将严肃的安全教育与轻松的水上娱乐完美融合,通过寓教于乐的方式,不仅有效提升了居民的安全防范意识和自救互救能力,更营造了安全、和谐、充满活力的社区氛围。"南山社区相关负责人表示。

执法队员化身"分类导师"促进垃圾精准分类

■推进垃圾分类

□ 全媒体记者 林晓燕

"阿姨,这些用过的纸巾、塑料袋不能和西瓜皮、剩菜混装到一个垃圾袋里,要分开装,然后投到不同垃圾桶内。"近日,在廿三里街道某居民小区,执法队员边耐心解释,边蹲下身重新进行垃圾分类。

垃圾分类关系千家万户,看似微不足道的"小事",却牵着民生、连着文明。近段时间,廿三里街道综合行政执法队集中力量,组织开展了一场覆盖商圈、小区的垃圾分类专项宣传行动,进一步推进生活垃圾分类工作,提升源头分类质效。执法队员化身"分类导师",通过面对面讲解和手把手示范,力促生活垃圾分得对、投得准。据不完全统计,此次专项行动累计发放宣传手册300余份,现场解答疑问200余人次。

在辖区各主要商圈,执法队员以"四

类垃圾分类标准"为核心知识框架,就日常分类的实用方法、操作中的关键要点等对商户进行详细讲解,并同步开展普法,明确分类责任。这种"普法+服务"的模式,有效消除了商户在分类实践中的知识盲区与操作困惑,让纸面上的标准转化为门店日常的自觉行动。

针对居民集中投放垃圾的傍晚"黄金时段",执法队员主动转换角色,值守在小区生活垃圾分类站点旁。"绿色垃圾桶装易腐垃圾,灰色桶装其他垃圾,蓝色桶装可回收物,红色桶装有害垃圾。"除了给过往居

民递上图文并茂的宣传手册外,他们还主动化身"桶边指导员",对于易混淆的垃圾种类现场答疑解惑,及时纠正错误投放行为。这种在现场的即时指导,显著提升了居民对垃圾分类的认知深度与准确投放的操作能力。

作为居民生活垃圾分类投放的"一线指导员",各个投放站点工作人员的垃圾分类知识储备和实践也很重要。为此,执法队员专门针对站点督导员、保洁人员等群体组织开展垃圾分类专业知识强化培训,使其成为小区源头分类更可靠的支撑力量。

首情省县 世界县多等

□ 全媒体记者 陈健贤 楼志锋

本报讯"有一种语言,它很神秘。它蕴含着一个民族上下几千年……"近日,福田街道过溪楼村文化礼堂里,50多名"小候鸟"围坐一堂,跟随义乌市融媒体中心主持人丹丹学习朗诵、演讲等口才能力。这是义乌市政协文润惠民委员工作室送来的"义"文化传承课堂,为外来建设者子女的暑期生活增添了一抹亮色。

夏日蝉鸣中,来义过暑假的"小候鸟"们,因父母忙于生计,暑期里常面临照料不足、学习缺位等难题。为此,市政协文润惠民委员工作室依托"微关爱夏令营",联合浙江理工大学"义乌微关爱"实践团队,启动"有情有义'义'起守护"主题活动。活动针对100多名留守儿童量身定制了多元化课程,委员们发挥专业所长,将"忠义、节义、仁义、孝义、侠义、信义"的"六义"精神融入教学,让孩子们在体验中感受城市的文化底蕴。

武术课上,市政协委员、世界 武术冠军成成示范马步、冲拳等 动作,孩子们专注练习,汗水浸透 衣衫却兴致不减。"出拳要稳,马 步要沉!"成成的指导声铿锵有

力,她一边纠正姿势,一边讲解武术中的"侠义":勇敢面对困难,乐于助人。篮球课则热闹非凡,市政协常委、市篮球协会副会长兼秘书长黄琦军带队训练运球、传球,分组游戏中孩子们欢呼雀跃。"篮球不仅要技巧,更要团队担当。"黄琦军引导孩子们理解"节义"精神——遵守规则、尊重队友。美术课上,市政协委员唐利军以义乌城市风貌为灵感,教孩子们用水墨勾勒"仁义"情怀。据悉,活动课程覆盖文化传承、心理健康、法律普及等八大领域。

期

"我在这里能学知识,还能交朋友。"安徽女孩王芷沫笑着分享,她的心声也代表了许多家庭。福建籍母亲林益媚坦言:"孩子来这儿,我们省心又放心。"

活动背后是多年的坚守。"微关爱夏令营"是由市政协文润惠民委员工作室成员楼宝娟发起的,已连续举办13年,累计服务2600多名儿童。今年,近20名政协委员深度参与,为平台注人新活力。楼宝娟表示:"政协委员们用专业回馈社会,正是'义'文化的生动实践。"工作室将继续联动各界资源,为青少年成长护航,书写更多"义起守护"的故事。

25组青年宣讲"两山"理念 **义乌主播精彩宣讲 斩获唯一特等奖**

□ 全媒体记者 何彦婕

本报讯 7月17日,2025年度金华市新时代理论宣讲大赛暨"绿水青山就是金山银山"理念青年说活动在金华教育学院举行。本次大赛以"绿水青山就是金山银山"理念青年说为主题,吸引了来自全市各行各业的优秀青年宣讲员同台竞技。

比赛现场,来自金华市各县(市、区)的25组青年宣讲员,围绕主题展开精彩宣讲。选手们结合自身实践经历,从多个维度深入阐释"两山"理念。有的讲述引种特色经济作物带动生态致富的故事,有的分享打造乡村文化IP实现文旅融合的创新实践,还有的宣讲了通过发展村集体经济实现绿色转型的典型案例。这些宣讲,展现了金华青年在践行"两山"理念中的思考与行动。

值得一提的是,义乌市融媒体中心主播田野凭借《三根吸管里的"两山"密码》的精彩宣讲,以创新的"带货式"表达和深入浅出的理论阐释,荣获大赛唯一特等奖。

田野以生活中常见的吸管为切入点,通过塑料吸管、纸质吸管和淀粉吸管三种材质的对比,层层递进,生动诠释了环保与发展的辩证关系。他以"带货直播"的形式,用幽默的语言和翔实的数据,将"两山"理念融入百姓生活,让理论宣讲既接地气又富有深意。

据了解,今年是"绿水青山就是金山银山"理念提出20周年。本次大赛通过青年视角,旨在讲好八婺大地大力推进生态文明建设绿色蝶变故事,充分彰显"绿水青山就是金山银山"理念的真理力量和实践伟力。

秸秆换化肥 便民又环保



7月16日上午,北苑街道联合市综合行政执法局北苑大队在茂后村开展秸秆换化肥活动,吸引众多村民积极参与。活动现场,工作人员对村民送来的秸秆进行登记收纳,按照标准为其兑换相应数量的化肥。

执法队员表示,秸秆焚烧不仅会对大气环境造成污染,还存在一定的安全隐患。而秸秆换化肥,既能引导村民科学处置秸秆,又能为大家提供实用的农业生产资料,便民又环保。据统计,活动当天共计回收秸秆1060斤,签订禁烧秸秆承诺书92份。 全媒体记者 林晓燕 供图